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LATIS PLP

	
	Dynamique du solide : 

1re et 2e LOI DE NEWTON
	

	
	Objectifs

► Savoir exécuter un protocole expérimental.

► Savoir utiliser un système d’acquisition de données.
► Savoir interpréter et exploiter des résultats expérimentaux.


	TP ExAO

MECANIQUE
Bac PRO


But des manipulations : Vérifier les deux premières lois de Newton de la dynamique du solide en translation à partir d’études de vidéos.
1. Vérification de la 1re loi de Newton
1.1. Acquisition des données
	1. À l’aide du logiciel LATIS PLP, dans le menu « Édition » utiliser l’outil « Analyse de séquence vidéo » pour lire le fichier vidéo intitulé « 1re loi Newton ».

2. Fixer l’origine du repère comme indiqué ci-contre.

3. Régler l’étalon à l’aide des indications de la vidéo.

4. Choisir le sens des axes indiqué ci-contre.

5. Lancer l’acquisition des points puis acquérir les différentes positions du  point M1 (centre du 1er mobile).

6. Choisir « Nouvelle étude » 
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   Choisir   l’origine  

   Choisir le  sens des axes   l’origine  

   Pour lancer  l’acquisition  des points  

   Pour ouvrir le  fichier vidéo  

   Pour faire la  2 e   aquisition  

   Sélectionner la  longueur étalon   l’origine  

M 1  

M 2  




et relancer l’acquisition  des points. Acquérir alors les différentes positions du point M2 (centre du 2e mobile).
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	Appel n°1 : Faire vérifier les acquisitions

	7. Fermer l’outil d’analyse des séquences vidéo.

8. Faire apparaître 3 nouvelles fenêtres, et utiliser l’icône « mosaïque » pour réguler l’affichage, en choisissant la disposition indiquée ci-contre.

1.2. Trajectoire des mobiles M1 et M2
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Mode d’affichage à choisir  



	1. À partir de la liste des courbes renommer les courbes Mouvement X {1} , Mouvement Y {1} , Mouvement X {2} et Mouvement 2 {2} en X1, Y1, X2 et Y2.
2. Modifier les propriétés des courbes Y1 et Y2 pour que leurs styles d’affichage soit des points non reliées.

3. Faire afficher la courbe Y1 dans la fenêtre n°1, puis glisser la courbe  X1 sur l’axe des abscisses de la même fenêtre à la place du temps.

4. Faire afficher la courbe Y2 dans la fenêtre n°2, puis glisser la courbe  X2 sur l’axe des abscisses de la même fenêtre à la place du temps. 
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5. Pour les fenêtres 1 et 2 : régler l’échelle des axes des ordonnées et des abscisses  pour que ceux-ci s’étendent de 0 à 0,5 m.
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	Appel n°2 : Faire vérifier les résultats


1.3. Trajectoire du centre d’inertie de l’ensemble {M1 + M2}

Les mobiles étant identiques, on souhaite calculer la trajectoire du centre d’inertie du système {M1 + M2}.

Celui-ci se situe au centre du segment [M1M2].

1. Utiliser l’outil « Feuille de calcul » pour définir les courbes XI et YI, coordonnées du centre d’inertie de l’ensemble {M1 + M2}. (on pourra s’aider du rappel mathématique de la page suivante).

	
	Rappel mathématique : Coordonnées du milieu d’un segment

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Soit I le milieu du segment [AB], alors :

xI =  EQ \s\do2(\f(xA + xB;2))
yI =  EQ \s\do2(\f(yA + yB;2))



2. Lancer l’exécution du calcul à partir de la feuille de calcul.
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	Appel n°3 : Faire vérifier les résultats


3. Modifier les propriétés de la courbe YI pour que son style d’affichage soit des points non reliées.

4. Faire afficher la courbe YI dans la fenêtre n°3, puis glisser la courbe  XI sur l’axe des abscisses de la même fenêtre à la place du temps.

5. Régler l’échelle des axes des ordonnées et des abscisses  de la fenêtre n°3 pour que ceux-ci s’étendent de 0 à 0,5 m.

6. Que remarque-t-on quand à la nature du mouvement du centre d’inertie ?

......................................................................................................................................................................
1.4. Vitesse du centre d’inertie de l’ensemble {M1 + M2}

1. Dans le menu « Traitements », puis « Calculs Spécifiques », choisir l’outil « Vecteurs » .

2. Glisser la courbe XI dans « Déplacement horizontal » et YI dans « Déplacement vertical ».

3. Faire un clic droit dans la zone graphique de l’outil « Vecteurs », puis choisir « Récupérer les normes ». Fermer ensuite l’outil « Vecteurs ».

4. Modifier les propriétés de la courbe apparue Norme Vecteurs Vitesse pour :

- la renommer en Vitesse I ;

- mettre l’unité adéquate (m/s) ;

- que son style d’affichage soit des points non reliées.

5. Faire afficher la courbe Vitesse I dans la fenêtre n°4.

6. Régler l’échelle de l’axe des ordonnées de la fenêtre n°4 pour de celui-ci s’étende de 0 à 0.5 m/s.

7. Que constate-t-on ? .....................................................................................................................................

8. A partir d’un clic droit dans la fenêtre n°4, utiliser l’outil « Créer Droite » pour tracer la droite d’ajustement.
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	Appel n°4 : Faire vérifier les résultats


9. Conclure quant à la nature exacte du mouvement du centre d’inertie du système {M1 + M2}.

......................................................................................................................................................................
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	Appel n°5 : Enregistrer et fermer le poste de travail


2. Vérification de la 2e loi de Newton
2.1. Système étudié
On considère un mobile autoporteur de masse m = 0,215 kg sur cousin d’air, que l’on soumet à une force constante 
  EQ \o(\s\up8();F1)
 de valeur 0,5 N.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1. Quelles sont les deux autres forces auquel est soumis le mobile ? .............................................................

2. Représenter ces deux forces sur le schéma ci-dessus.
3. On ne s’intéresse qu’aux composantes (aux projections) horizontales de ces forces. Quelle est alors la seule force qu’il faut considérer ? .............

	2.2. Acquisition des données
1. À l’aide du logiciel LATIS PLP, dans le menu « Édition » utiliser l’outil « Analyse de séquence vidéo » pour lire le fichier vidéo intitulé « 2e loi Newton Vidéo 1 ».

2. Fixer l’origine du repère comme indiqué ci-contre.

3. Régler l’étalon à l’aide des indications de la vidéo.

4. Choisir le sens des axes indiqué ci-contre.

5. Lancer l’acquisition des points puis acquérir les différentes positions du point du mobile pris comme origine.
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   Sélectionner la  longueur étalon   l’origine  

   Choisir le  sens des axes   l’origine  

   Pour lancer  l’acquisition  des points  

   Pour ouvrir le  fichier vidéo  

   Point d u  mob ile   suivi  

   Choisir   l’origine  




6. Fermer l’outil d’analyse des séquences vidéo.

2.3. Détermination de l’accélération du mobile
7. Modifier les propriétés de la courbe Mouvement X pour que son style d’affichage soit des points non reliées, et faire afficher cette courbe dans la fenêtre n°1.

8. Lancer l’outil « Modélisation » pour modéliser la courbe Mouvement X. On choisira  parmi la liste des fonctions mathématiques celle qui s’adapte à la situation.
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	Appel n°6 : Faire vérifier les résultats


9. Dans le menu « Traitements » puis « Calculs spécifiques », utiliser l’outil « Dérivée » pour calculer la vitesse en dérivant Modèle de mouvement X.
10. Renommer alors la courbe obtenue Dérivée de modèle de mouvement X  en Vitesse et attribuer à cette courbe l’unité adéquate.

11. Utiliser de nouveau l’outil « Dérivée » pour calculer l’accélération en dérivant Vitesse.

12. Renommer alors la courbe obtenue Dérivée de Vitesse  en Accélération et attribuer à cette courbe l’unité adéquate.

13. Utiliser l’outil « réticule » pour déterminer la valeur de l’accélération :    a1 = ....................................
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	Appel n°7 : Faire vérifier les résultats


2.4. Vérification de la 2e loi de Newton
1. Calculer le rapport   EQ \s\do2(\f(F1;m)) (F1 exprimée en N, et m en kg) :   EQ \s\do2(\f(F1;m)) = ......................................................................

2. Comparer la valeur de ce rapport à celle de l’accélération a1 : ....................................................................

2.5. Modification de la force
1. Réinitialiser le logiciel, et recommencer le travail précédent (questions 2. et 3.) à partir de la vidéo « 2e loi Newton Vidéo 2 ».

Le mobile est le même, mais il est cette fois soumis à une force 
  EQ \o(\s\up8();F2)
  de valeur 0,7 N.
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	Appel n°8 : Faire vérifier les résultats


2 Noter la valeur de l’accélération obtenue a2 : ................................................................................................

3. Calculer le rapport   EQ \s\do2(\f(F2;m)) :      EQ \s\do2(\f(F2;m)) = ......................................................................................................................

4. Comparer la valeur de ce rapport à celle de l’accélération a2 : .....................................................................

A(xA ; yA)





B(xB ; yB)





I(xI ; yI)





Table à coussin d’air





�  EQ \o(\s\up8(� EMBED Word.Picture.8  ���);F1)�





Appareil à force


constante
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